

Večernik

Leto II. (IX.), šte. 186

Maribor, petek 17. avgusta 1928

»JUTRA«

Izhaja razun nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri
Račun pri poštnem ček. zav. v Ljubljani št. 11.409
Velja mesečno, prejeman v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 Din

Telefon:
Uredn. 440 Uprava 455

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13
Oglasi po tarifu
Oglase sprejema tudi oglasni oddelček »Jutra« v Ljubljani, Prešernova ulica št. 4

Za izhod iz nevzdržnega položaja

TEŽIŠČE PRENEŠENO NA BLED. — PRED AVDIJENCO PRIBIČEVIČA IN DRUGIMI VAŽNIMI DOGODKI. — NERAZPOLOŽENJE PROTI DR. KOROŠCU IN VUKIČEVIČU.

BEOGRAD, 17. avgusta. Ker so se že vsi narodni poslanci razšli, je zavladovalo v Beogradu popolno politično zatišje. Danes dopoldne ni bilo zabeležiti niti najmanjšega važnejšega dogodka. Tudi večina ministrov se pripravlja, da zapusti Beograd. Mnogi bodo odpotovali na Bled, kamor je z odhodom kralja preneseno težišče političnega življenja. V tukajšnjih krogih se mnogo govori, da pride na Bledu do zelo važnih dogodkov. V ospredju vsega stoji avdijenca Svetozarja Pribičevića, kateri pripisujejo tu ogromno važnost za nadaljni razvoj dogodkov. Ta avdijenca predsednika KDK bi se imela vršiti vsekakor še pred ljubljanskim zasedanjem vodstva KDK,

zato da bi mogla KDK takrat že staviti konkretne predloge in zahteve glede bodočega razpleta situacije. Opaža se, da je zavladovala v političnih krogih Beograda velika popustljivost; saj se ne odklanja niti več avtonomija preč. pokrajin niti revizija ustave. V tisku se za enkrat o tem še ne razpravlja javno in odkrito, v akademskih krogih pa se že naglašja, da je to edino pameten izhod iz sedanjega nevzdržnega položaja. Značilno je, da narašča nerazpoloženje proti Korošču in Vukičeviću ne le pri demokratih, temveč zlasti tudi med radikali, tako da poučeni krogi resno trdijo, da je oba »velika moža« smatrati za odžagana politika.

Strašne železniške nesreče v Srbiji

BEOGRAD, 17. avgusta. Včeraj so se pripetile v Srbiji tri strahovite železniške nesreče, kakršnih še ni doživela naša ujedinjena domovina. V bližini postaje Preševo je na progi Kumanovo—Vranje skočil s tira osebni vlak in se od lokomotive do zadnjega vagona prevrnil z nasipa. Strojevodja in kurjač sta bila takoj mrtva. Do večera so potegnili izpod razvalin še trinajst mrtvih in dvajset težko ranjenih potnikov. Skoro vsi ostali potniki pa so lahko ranjeni. Na progi Beograd—Niš pa je doletela težka nesreča beograjski popoldanski brzovlak. Lokomotiva je poskušala neki nov premog in je imela seboj razen strojevodje in kurjača še celo komisijo iz ministrstva. Počil je parni kotel ter usmrtil vse tri člane komisije.

Popoldne je doletela nič manj strašna nesreča orožniško patroljo v Južni Srbiji, ki se je z drezino vozila na progi Veles—Skoplje. Drezina je zavozila na nekega psa, skočila s tira in pokopala pod seboj oficirja, tri orožnike, šoferja in enega železničarja. Vse so težko poškodovane prepegljali v skopljansko bolnico.

BEOGRAD, 17. avgusta. Nesreča na progi Kumanovo—Vranje je bila tako strahovita, da še danes ni moglo veliko število delavcev odstraniti razvalin, tako da je verjetno, da bodo izkopali še več mrtvih ali nezavestnih ranjencev. V skopljanski bolnici je tekom noči umrlo pet ranjencev s ponesrečenega osebnega vlaka. Še bolj tragična je usoda žrtev pri eksploziji lokomotive brzovlaka. Razen strojevodje in kurjača ter dveh članov komisije je umrlo v bolnici tekom noči tudi inž. Milosavljevič, tako da ni ostala niti ena oseba na lokomotivi pri življenju.

Nesreča ali zločin

Včeraj so se trdovratno razširile po Mariboru govorice, da je zahtevala Drava na praznik 15. tm. poleg krojaškega pomočnika Fr. Vode še drugo smrtno žrtev, nekega nedoraslega dečka, ki se je baje kopal v »ljudskem« kopalšču na Schmiedererjevem posestvu. Na policijskem komisarijatu smo doznali danes naslednje podrobnosti o zadevi, iz katerih je razvidno, da je res v sredo proti večeru zmanjkalo 11 letnega Srečka Omana, da pa še ni jasno, ali je dečko utonil ali se je zgodilo z njim kaj drugega nepričakovanega.

V sredo proti večeru se je kopal v družbi sto in stoglavé družbe Mariborčanov v Dravi na Schmiedererjevem posestvu tudi železničar L., ki je imel s seboj pod nadzorstvom štiri nedorasle otroke. Eden teh, 11letni Srečko Oman, sin strojevodje, stanujoč v Frankopanovi ulici, je odšel potem, ko se je bil v Dravi že malo ohladil, kakih 20 korakov v stran nabirat žlebot, s katerim se deca običajno igra ob Dravi. Ker pa Srečka precej časa ni bilo k družbi nazaj, je stopil železničar L. za njim pogledat. Fantka pa ni bilo pri hrastu niti v njegovi bližini. Nikdo ni ničesar vedel o dečku niti ga videl tu ali tam. Zato so v sredo zvečer domnevali, da je Srečko Oman utonil, akoravno ni bilo nikakega direktnega dokaza za to. Včeraj p se je zglasil pri ožaloščenih starših izginulega Srečka neki znanec železničar ter povedal, da je videl sinčka v sredo zvečer okrog šestih, to je bilo eno uro potem, ko ga je zmanjkalo, stopati v družbi neznanega odraslega možkega na stezi iz Kamnice proti Mariboru. Ker železničar L., ki je pazil na deco, izključuje možnost, da bi se bil Srečko Oman ytopil, obstoja sum, da je fant morda padel v roke kakemu brezvestnežu, ki je zagrešil nad njegovo osebo kak zločin. Varnostno oblastvo je uvedlo obširno preiskavo, občinstvo pa se naproša, da javi policiji, če bi kaj vedelo o izginulem dečku.

Vajeniška in pomočniška razstava.

Ker se bliža čas vajeniške in pomočniške razstave, vabi glavni razstavni odbor vajeniške in pomočniške razstave, vse mojstre in mojstrinje, da gledajo na to, da se požurijo vajenci in pomočniki s svojimi razstavnimi izdelki, ker se razstavni čas bliža.

Torej vendar nove volitve?

ZAMOREC DR. KOROŠEC OPRAVI IL. — ZAKAJ JE SLS PROTI VOLITVAM.

Maribor, 17. avgusta.

Poročila beograjskih listov o izjavah g. Vukičevića na konferenci radikalnih poslancev 15. t. m. so v dvojnem pogledu zanimiva. Predvsem je g. Vukičević konstatiral, da je postal g. dr. Korošec ministrski predsednik samo radi tega, ker obe glavni srbijanski stranki, radikalska in Davidovičeva, nista druga drugi privoščili vladnega predsedstva in sta se končno zedinili na »Slovenca« dr. Korošča. Zelo verjetno in s srbijanskega stališča popolnoma razumljivo bi bilo tudi še tolmačenje, da sta obe srbijanski stranki hoteli odvaliti s sebe težko breme odgovornosti za dvoje dejanj, ki sta morali kmetski narod žaliti v dno duše: sklicanje in delo z okrvavljeno Narodno skupščino in sprejetje nettunskih konvencij, ki ravno Hrvatje najhujše zadenejo in glede katerih je Radić izjavil, da bodo sprejete samo preko mrtvih trupel Hrvatov. Tako se je tudi zgodilo, in Slovenec dr. Korošec je moral biti tisti slepec, ki se je dal od srbijanskih hegemonistov zlorabiti za ta dva politična zločina.

Značilna je nadaljnja izjava g. Vukičevića, da bodo verjetno meseca oktobra nove volitve. Ako v zvezi s tem vidimo, da je beograjsko časopisje takoj po odgoditvi Narodne skupščine zasviralo na čisto nove politične strune, da se mu zdi naenkrat potreben sporazum s KDK in da Koroščeva vlada naenkrat ni vredna več niti počenega groša, moramo vsekakor tem zanimivim pojavom posvetiti pozornost. Na dlani je možnost, da bodo že jeseni volitve, ki naj razčistijo položaj v državi in ustvarijo možnosti za novo ureditev našega celokupnega državnega organizma.

Zdi se, da so se tudi že srbijanske stranke pomirile z dejstvom, da so nove volitve neizogibne. Zdi se, da je danes slovenska klerikalna stranka še edina, ki je proti volitvam. V okrnjeni Narodni skupščini se je v imenu SLS poslanec dr. Hohnjec ogreval za to, da se sedanja skupščina ne razpusti in da se ne razpišejo nove volitve, češ da ni za to nobenega razloga. »Mi nočemo« — tako je filozofiral dr. Hohnjec v seji skupščine 7. t. m. med drugim — »paralize parlamenta. Hočemo jak parlament, zdrav parlament, parlament, ki si je svest svoje velike naloge in ki hoče svojo nalogo izvršiti in izpolniti. Hočemo tak parlament in zato kličemo na sodelovanje vse stranke, tudi one, ki momentano niso v parlamentu«. Cela skupščina in cela javnost je razumela te besede tako, da se je dr. Hohnjec v imenu SLS izjavil proti novim volitvam. V enakem tonu še danes piše vse časopisje SLS, v času, ko vse sveto časopisje priznava, da sedanja narodna skupščina ne predstavlja države in da so nove volitve neizogibne.

Zakaj je SLS proti novim volitvam? Ker dobro čuti in ve, kako silno veliko je zaigrala tekem zadnjih dveh let, odkar je deležna milosti srbskih hegemonistov in jim pomaga tlačiti pravice in enakopravnost prečanskih krajev. Ona čuti, kako vkljub vsem paradam in bombastičnim sklenom, ki

jih aranžirajo razni žeboti, oblastni odbori itd., med ljudskimi masami raste nezadovoljstvo s politiko SLS, kako se širi apatičnost med klerikalnim volilstvom. Na drugi strani pa vodstvo SLS ni slepo, da bi ne videlo, kako se širi pokret KDK tudi v Sloveniji, kako vkljub vsemu pritisku in vkljub vsem lepim obljubam, ki jih dajejo klerikalci po funkcionarjih slovenskih oblastnih samouprav, katere so postale izrazite klerikalne ekspoziture, vendarle raste samozavest v vrstah kmetskih in drugih pristašev KDK, ker vedo in ker slutijo resničnost starega gesla: v slogi je moč. Napredne vrste v Sloveniji so strnjene vedno bolj, skoro po vseh okrajih so se že ustanovile skupne eksekutive obeh koaliranih strank, delajo in pripravljajo se skupni shodi, vrše se razgovori v skupnem nastopu pri volitvah, in povsod čuješ samo en glas: samo naj nam razpišejo volitve, in klerikalci bodo gledali, kje si bodo iskali dozrajno število svojih mandator! Izpopolnujejo se obojestranske organizacije, ker se dobro zavedamo, da so edino trdne organizacije podlaga uspešnemu delu splošno in zlasti pri volitvah. Tekmovanje v organizativnem delu, ne v borbi drugega proti drugemu, ampak v plemenitem stremljenju po obojestranski izpopolnitvi, je predpogoj za uspeh.

Poziv okrožnega odbora SKS z nedavne seje v Mariboru na organizacije svoje stranke, da naj že sedaj začno iskreno sodelovati z organizacijami SDS, ter kasnejša ustanovitev skupnega kluba KDK v oblastni skupščini mariborski, vse to je vse pristaše KDK še bolj utrdilo v trdni zavesti, v nasprotnih vrstah pa vzbudilo razočaranje; še vedno so upali na razcep in še vedno so raznim manj trdnim prišepetavali, češ saj ne bo nič iz KDK, razbili se bodo na osebnostih itd. V naprednih vrstah v mariborski oblasti pa je danes enodušno prepričanje, da ne more in ne sme biti osebne vprašanja, preko katerega bi nas ne mogla povesti naša trdna in odločna volja, da vstrajamo v skupni borbi in v iskrenem edinstvu obeh koaliranih strank.

In tu so vzroki, da je SLS proti novim volitvam. Ona si je dobro izračunala, da bi bil skupni nastop SDS in KDK že pri volitvah 11. sept. 1927 prinesel popolnoma drug rezultat, da bi bilo že takrat samo z glasovi, ki so bili oddani ločeno na dve listi, izvoljenih v celi Sloveniji, ako bi bila povsod samo ena napredna lista, najmanj 9. mesto sedanjih 5 naprednih poslancev iz vrst KDK in bi torej SLS imela samo 15 napram 10 naprednim poslancem (vštevši socialisti). SLS pa tudi dobro ve, da bo število poslancev KDK v skupnem nastopu še naraslo in da je dana verjetnost, da bo SLS od svojih 20 mandatov rešila samo 13—14, zlasti še, ako se bodo tudi socialisti vseh struj spametovali in postavili enotne liste, v katerem slučaju sta jim v mariborskem volilnem okrožju sigurna dva mandata.

To so računi, ki diktrirajo SLS zagovarjanje sedanje skupščine in gono proti novim volitvam. Prepričani na jih ne bo.

Izenačenje realnih gimnazij

BEOGRAD, 17. avgusta. Prosvetni minister je danes podpisal ukaz, s katerim se izenačijo realne gimnazije v Ljubljani, Mariboru in Splitu s srbijanskimi realnimi gimnazijami.

Mestni avtobus-promet in bližnja okolica

PRIJETNOSTI IN NADLOGE AVTOBUS PROMETA. — NEZNOSEN PRAH V OKOLICI. — »PRAHOŽER«. — ŠKROPLJENJE CEST V BLIŽNJI OKOLICI.

V omrežju naših mestnih avtobus prog je gotovo po svojem prometu in zasluzku na višku studenska proga, po kateri vozita dva avtobusa ter mora njima priti čisto še tretji na pomoč. Zlasti ob jutrih, ko ljudje hite iz mesta na delo v železniške delavnice in iz Studencev v mesto, so avtobusi vedno natrpani. Prav živahen promet pa traja še potem tja do 14 ure. Potem se še le nekoliko unese za kake 2—3 ure. Po 17. uri pa zopet postaja živahnejše.

Izkušnja je pokazala, da so se uračunili oni, ki so pozimi prorokovali, da se bode avtobus promet v poletnih mesecih izdatno znižal, ker je hoja peš prijetnejša nego pozimi radi slabih potov in blata. Ljudje se sploh radi vozijo. Vzroki so pa zelo različni. Nekateri hite, da pridejo preje na delo, ali pa z dela domov. Drugim je pot preslaba radi snega in blata. To je zlasti pozimi, rano spomladi in pozno v jeseni. Poleti jim je pa prevroče in preveč prahu. Starejši se radi vozijo, ker jih pešhoja utruja; v avtobusu pa je dokaj komodno. No, mlajši pa tudi radi sedajo v avtobus, ker je prijetno in ima mladina sploh rada vožnjo. Tako se najde vedno izgovor in opravičilo za izdatke, ki je sicer za posameznika malenkost, ki pa vendar pripomore do stotakov in tisočakov, kateri se zbirajo dnevno v blagajno avtobus podjetja.

Avtobus promet ima pa poleg svojih dobrih strani tudi dokaj slabih. Zelo neprilичno je, ako se vozniki ne ravnajo po voznem redu. Sicer se ga res ne morejo držati natančno do minute in sekunde, a vsaj pred določenim časom ne bi smel zapustiti glavnih postajališč. Tako se pa čisto pripeti, da čakaš in čakaš prihoda, a ti še-le pride avtobus v nasprotni smeri, kamor si se hotel odpeljati. Drugi dve veliki neprijetnosti sta blato in prah. Kadar so blatne ceste takrat oškropi ne samo pasantov, ampak tudi plotove in hiše ob cestah. Če je pa suho vreme, potem pa se za našimi avtobusi zlasti izven mestnega teritorija valijo

celi oblaki prahu, ki se potem ne vleže samo na vrtove in drevje ob progi, ampak prodre celo v zaprta stanovanja. Ta novodobna nadloga in pokora je postala za občestne prebivalce že naravnost nezno. Velik dobrotnik človeštva bi postal tisti, ki bi izumil avtomobilom in motorjem »prahožer«, kateri bi sproti vsesaval ves prah, ki se producira med vožnjo. A dokler tega ni, si pomagamo s škropljenjem. V mestu sicer to gre, a v okolici se pa nihče za to ne briga. Na podeželskih cestah je seveda škropljenje izključeno, a izključeno pa bi ne smelo biti v neposredni okolici mesta recimo pri nas: Lajtersberg, Pobrežje, Tezno in Studenci. Zato bi morale pred vsem skrbeti občine. Na pomoč pa bi jim moral priti tisti, kateri provzročajo največ prahu in to je mestno avtobus podjetje, oziroma mestna občina. Ako bi bilo količ-kaj uvidenosti in dobre volje na obeh straneh, bi se dala s skupnimi močmi ta že nezno nadloga, če še ne popolnoma odpraviti, pa vsaj izdatno omiliti. Mestna občina je nedavno razpisala prodajo starih škropilnih voz. Ali bi ne bilo primerno, da bi jih odstopila okoliškim občinam proti nizki ceni, ali pa sploh brez plačila? Ako še ni prepozno, naj se okoliške občine pobrigajo za to, ker taka prilika se ne bode nudila zopet tako hitro.

Mariborska predmestja, ki so tako tesno spojena z mestom, da se čisto ne opazi meja, so dolžna sebi in mestu, da ž njim tudi napredujejo v vseh ozirih. Zakaj mesto in okolica se morata razvijati harmonično in skladno. Saj menda ni daleč več čas, ko se bode vsaj bližnja mariborska okolica priključila mestu. Zato je dolžnost mestne občine, da daje svojim okoliškim občinam pobudo v smotrenem napredku in jim tudi po svojih močeh v posameznih panogah, katere so vsem skupne, tudi pomaga. Na ta način že lahko sedaj pripravlja priključitev in zmanjšanje stroškov, ko bodo neobhodno potrebni v okolici po priključitvi.

Važen zporazum med mestnim šolskim svetom in mestno hranilnico

Najpotrebnejši šolski prostori zasigurani.

Znano je, da je mestno šolstvo, zlasti ljudsko jako trpelo radi pomanjkanja šolskih prostorov. Največ so trpele šole v magdalenskem okraju in zatekati so se morale k deljenemu pouku.

Začasno bo tej veliki šolski mizeriji odpomagano na ta način, da bo dala v šolske svrhe mestna hranilnica na razpolago celo drugo nadstropje v svoji palači na Slomškovem trgu. Tako se pridobi najmanj osem šolskih sob in za dekliško meščansko šolo v Miklošičevi ulici še potrebna kuhinja. Stranke, ki se bodo morale izseliti iz palače mestne hranilnice dobé stanovanja v novih mestnih hišah v Kacijanerjevi, odnosno v Motherjevi ulici.

S tem provizorijem seveda še ni rešeno vprašanje šolskih prostorov. Nujna potreba novega šolskega poslopja v V. okraju za ljudsko in meščansko šolo še vedno obstoja, vendar je pa s tem sporazumom letos največji sili in potrebi odpomagano.

Državna trgovska akademija v Mariboru razglašala: Vpisovanje. Vpisovanje v I. razred drž. trgov. akademije v Mariboru se vrši 1. septembra od 9. do 11. dop. v ravnateljstvu pisarni, Zrinjskega trg, št. 1. Učenci(ke) srednjih šol morajo predložiti prošnjo za sprejem, spričevalo o prejšnjem šolanju in krstni list, s katerim dokažejo, da dovrše v letu, v katerem se vpišejo, 14 do 17 let. Učenci(ke) meščanskih šol pa morajo predložiti prošnjo za pripustitev k dopolnilnemu izpitu. To prošnjo morajo kolekovati s petlinarskim kolkom priložiti pa morajo kolek za 20 Din. Za dopolnilni izpit sam pa plačajo priglašenci(ke) 530 Din taks. — Pismeni dopolnilni izpiti se začno 4. sep-

tembra ob 8. zjutraj, ustmeni pa 5. sept. ob 8. zjutraj in po potrebi 6. sept. Vpisovanje v višje razrede se vrši 3. sept. od 9. do 11. dopoldne. Učenci(ke) vseh razredov plačajo pri vpisu za »Fond za zdravstveno zaščito učencev« 20 Din za celo šolsko leto. Oproščeni te takse so le oni učenci, ki predlože ubožno spričevalo. Popravljalni izpiti. Prošnje za popravljalne izpite morajo vložiti učenci(ke) direktorju 24. ali 25. avgusta. Pismeni popravljalni izpiti za vse razrede prično dne 30. avgusta ob 8. zjutraj, ustmeni pa se začno 31. ob 8. zjutraj.

Naredba o odpiranju in zapiranju trgovin

za mariborsko oblast je razglašena v »Uradnem listu« in stopi takoj v veljavo. Po tej naredbi smejo biti v bodoče odprte živilske t. j. špecerijske, delikatesne in slične trgovine od pol 8. do pol 13. in od 14. do 19. ure, vse druge pa od pol 8. do pol 13. in od 14. do 18. ure. Kupujoče občinstvo se naproša, da se točno drži navedenega časa in ne hodi v trgovine prepozno, ker bodo trgovci podvrženi občutnim globam, ako bi imeli tokale preko določenega časa odprte. — Gremij trgovcev v Mariboru.

Popravilo vojašnice Kralja Petra.

Komanda dravske divizijske oblasti — inženjerski oddelek v Ljubljani, razglašala, da se vrši dne 23. avgusta 1928 ob 11. uri dopoldan druga ofertalna licitacija za generalno popravilo kasarne Kralja Petra I. v Mariboru. Načrt je interesentom na vpogled v pisarni inženjerskega oddelka dravske divizije v Ljubljani vsak dan od 8. do 12. in od 16. do 18. ure, predračun in pogoji pa so razvidni iz oglasa v mestnem vojaškem uradu Slomškov trg 11, med uradnimi urami.

Spominjajte se CMD

Mariborski in dnevni drobiž

Mestni župan

g. dr. Alojzij Juvan je za teden dni odpotoval v zdravilišče Gleichenberg. Županske posle vodi podžupan g. dr. Franjo Lipold. —

Krajevna organizacija SDS za V. okraj ima jutri 18. avgusta ob 20. uri v Mariborskem dvoru redno odborovo sejo.

Društvo jugoslovanskih akademikov v Mariboru

ima v soboto 18. t. m. ob 8. uri zvečer v društveni sobi v Narodnem domu članski sestanek.

Za hiše delavske kolonije

je bila na zadnji seji mestnega občinskega odbora sprejeta pogodba, katero je sestavil podžupan g. dr. Lipold. Vsi, ki so se prijavili za te hiše, dobijo te dni to pogodbo, da jo podpišejo ter tako stavijo mestni občini končnoveljavno svoj predlog. Pri razdelitvi hiš bodo upoštevani le oni reflektanti, ki bodo v določenem roku podpisali in vrnili pogodbo. —

Tlak na Koroški cesti

je precej srednjeveški. Že ponovno je bil ta zgrbančeni pločnik na desni strani ceste predmet ostre kritike. Ob času škropljenja ulic se nabere v kamenitih kotanjah v tlaku toliko vode kakor pri največjem dežju. Kadar pa dežuje pa se sploh ne more hoditi po pločniku, v katerem je vse polno nepotrebnih luž. — Tujci, ki prihajajo v naše mesto, so izrekli že razne opazke. Ali smo prebivalci desne strani Koroške ceste, ki leži še v mestu — paštoriki? Skrajni čas je, da se te srednjeveške kamnite plošče odstranijo in napravi asfaltni pločnik. — To ravnajoš, opozorilo sporočamo merodajnim čimteljem še pred deževno porjodo in jesenjo. Vzlasti pa v zimskem času je čiščenje tega pločnika otežkočeno, a hoja po njem radi opolzkega kamnenja življenju nevarna!

Na naslov Direkcije državnih železnic v Ljubljani.

Prijatelj nam piše: V torek 14. t. m. sem se vozil z vlakom, ki vozi ob 16.18 popoldne iz Maribora proti Kotoribi oziroma Murski Soboti. Vlak natrpan. Povsod izgovori, da primanjkuje vagonov. Ljudje se v strašni vročini gnetejo v vagonih, tako da je prehod skoro nemogoč. Vagoni I. in II. razreda so skoro prazni. Ob takih prilikah se je svoje čase zgodilo, da je postajenačelnik postaje, na kateri ni bilo več močice, potnike normalno namesstiti v III. razredu, dovolil, da so se smeli odpreti po potrebi vagoni tudi prvega razreda. Tokrat so na Pragerskem čakali še novi potniki, ki so prišli od juga. Med njimi starejši bolehen gospod, ki komaj premika noge. V III. razredu stati ne more. Prosi sprevoznika, da ga spusti v II. razred, dokler se event. ne bo dobilo prostora v tretjem. Sprevoznik ne sme, ker ga kaznujejo z odtegljaji pri plači. Napoti ga na šefa stanice. A tudi on ne sme, ker si je to pridržala direkcija. Res sijajna uredba! Mislim, da je za pametnega človeka ni treba nobene nadaljne pripombe! — ru iskrene čestitke! —

Ustanovitev društva treznosti.

Danes 17. avgusta se bo vršil v Narodnem domu ob 20. sestanek za ustanovitev društva treznosti. Poročal bo prof. Lojze Pavlič.

Dekliška počitniška kolonija

se vrne v soboto, dne 18. avgusta proti 12. uri iz Pohorja. Ustavila se bode pri mestnem fizikatu v svrhu ponovnega tehtanja otrok. Stariši se obveščajo in vabijo, da pričakajo otroke pred mestnim fizikatom v svrhu prevzema in prenosa prtljage.

Nalezljive bolezni.

Tekom enega tedna je bilo v Mariboru 7 slučajev nalezljivih blezni. Ošpice so se pojavile v 5 slučajih ter je ena oseba od njih tudi umrla; davice in tifusa je pa po en slučaj.

Strelnica je udarila

danes ponoči v neko posestvo v Stražgonjcih pri Pragerskem. Mohorko Alojz, ki je spal na svisljih, je zadobil močne opekline, dočim je eno kravo ubilo, je gospodarsko poslopje s stanovanjsko hišo popolnoma pogorelo. Gasilci iz Šikol niso mogli pomagati. Rešilni oddelek je Alojza Mohorka prepeljal v mariborsko bolnico. —

Uremenska

Pretekle dni je solnce ponovno pripeklo. V popoldanskih urah in celo kasno v noč smo morali v Mariboru prenašati nezno soparo. Niti hladna Drava niti osvežujoči sprehodi v zeleno okolico niso zalegli. Čeprav se je nebo večkrat zamegnilo, vendar ni nastopila izprememba, ki smo si jo meščani tako želeli. Šele sinoči so južne sape potisnile barometer navzdol in padle so prve kaplje, ne da bi razhladile težko ozračje. O polnoči je pričelo resneje deževati, a je že okrog druge ure, ko je barometer beležil 727 zopet prenehalo. Rahli sever je razen o blake, nastopila pa je znatna izprememba v temperaturi. Barometer se je danes dopoldne stalno dvigal do 733, dočim je termometer padel od 28 stopinj C na 18 ali 19 stopinj. Nagla izprememba nas je prijetno iznenadila, čeprav je bilo precej hladno in je že marsikdo oblekel površnik.

Ako vremenski preroki niso v zmoti, se nam obeta prav prijetna jesen, ki bo zlasti našim vinogradnikom krajem zelo koristila. Glavno besedo imata baje Lovrenca in Jernej (10. in 24. VIII.): »Če je na Lovrenca in Jernej lepo, bo v jeseni tudi tako.« Torej prvi nam je obljubil toplo jesen; vprašanje je le, ako se bo z Jernejem sporazumel.

Himen.

V sredo na praznik se je poročil v Veržuju pri Ljutomeru slovenski skladatelj in profesor ljubljanskega konservatorija g. Slavko Osterc z gospodično Marto Valjalovo, pianistko iz Ljubljane. Kot prič sta bila gg. notar Ivan Ašič in pisatelj dr. Anton Novačan. Mlademu pa-

Metamorfoza zemelj.

Mariborske zemlje se čudovito spreminjajo. Enkrat so velike, drugič zopet male. Sedaj, ko tekmujejo trgovci z moko v čim nižjih cenah, je pač čuden znak časa, da so se zemlje skrčile tako, da so predmet splošne nevolje. Celotni otroci, ki se sicer ne zanimajo za taka gospodarska vprašanja — so spoznali veliko razliko. Najbolj pa isto pozna mamica, ki mora namesto ene zemlje dati dve, drugače ni miru pri hiši. — Mislimo, da vprašanje zemelj ni tako brezpomembno: kakor se vidi na prvi pogled, zato je treba, da merodajni faktorji od časa do časa pretehtajo zemlje, ker obstoja sum, da so male zemlje vtihotapljene med velike, imajo pa kljubtemu isto ceno!

Iz kriminala.

Policijski komisariat je prejel davi od varnostnih stražnic lepo število 30 prijav, od katerih se jih nanaša zopet na kršitev cestno policijskega reda 8 in med katerimi je zabeleženih 6 šoferjev, ki se ne ozirajo na avtomobilske predpise. — Na ričet pa so poslali varnostni organi Tinčeta M. radi suma tatvine kolesa, Janeza K. in Ido E. pa radi tega, ker se nočeta odvaditi potepuštva. —

O utopljenca.

ki ga je požrla Drava na praznik popoldne in o katerem smo včeraj javili, da sprva niso mogli pa zapuščeni obleki ugotoviti njegove identitete, so sedaj že dognali toliko, da je bil nesrečnež neki Fran Voda po poklicu krojaški pomočnik. Trupla utopljenca pa še vedno niso našli. —

Original angl.

SPARKLET
sifonsko steklenico uporablja z zadovoljstvom ves svet

Aktovko je »sunil«

neznan nepridiprav znanemu mariborskemu reporterju g. Viktorju Kovaču. V isti so bile poleg svežih rokopisov tudi obvezne listine z raznimi časopisi v tuji inozemstvu. Sprva je mislil gosp. Kovač, katerega si brez tiste tipične aktovke Mariborčani niti misliti ne moremo, da si je kdo dovolil šalo, sedaj pa vidi, da je kruta resnica. Ker je izključeno, da bi g. Kovač aktovko, ki je neobhodno potreben sestavni del njegovega bistva in vse njegovega reportersko premoženje, izgubil, se naproša javnost, da sodeluje pri izsleditvi tatu. —

Koncert

v Narodnem domu bo jutri ob 20. Več v današnjem inseratu. — 1545

Umetna živalska vzrejišča

LEVI. — LISICE. — NOJI. — KROKODILI. — KAČE. — ŽELVE. — POSTRVI.

Do pred nedavnim časom je navadni zemljan z občudovanjem opazoval leva, kralja živali, v kakem zverinjaku in si predstavljal z nemalo grozo, s kakšnimi težkočami so ga tam doli nekje v afriških puščavah vlovili živega in ga vtaknili v železno kletko. Dandanes, v času vseobčnega napredka, nas en lev v zverinjaku pač komaj zanima, hočemo jih videti veliko število naenkrat, ne le v zverinjaku, pač pa v velikih manežah med krofite-lji. V raznih ameriških filmih se čudimo velikemu številu nastopajočih zveri v arenah in pričakujemo z grozo, da se kak krvoločni lev ne spozabi in ne plane na kakega igralca. Ni stvar tako huda. Vsi ti nastopajoči levi so razmeroma krotke živali, ki so se rodile v vzrejišči in ki jih je človek ukrotil in k sebi navezal po obče priznanih milih metodah Karla Hagenbecka, velikega znanstvenika na tem polju, čegar sinovi so dandanes lastniki svetovno znanega zverinjaka Stellingen pri Berlinu. Največje vzrejišče za leve se nahaja v Kaliforniji, v severni Ameriki. Podjetje dela z ogromnimi dobički saj posojuje svoje krasne ukročene zveri podjetnikom za snemanje vefilmov (Ben Hur, Quo vadis, itd.) in zalaga vse svetovne zverinjake s svojimi proizvodi.

Kanadska in sibiriska lisica, ki so jo lovci v njeni domovini skoro popolnoma zatrli, daja razmeroma najdražjo in najbolj cenjeno kožuhovino in prihaja ta kožuhovina v ogromnih množinah vsako leto na svetovni trg. Odkod? Iz vzrejišč, ki se nahajajo v jako velikem številu v posebnih farmah v severni Ameriki in že tudi v Nemčiji in v Avstrijski republiki. Je to jako dobičkanosen posel, ki pa zahteva velik začetni investicijski kapital, saj stane ena sama dvojica teh lisic za pasmo ogromnega denarja.

Isto kakor z lisicami je tudi z noji. Nojeva peresa, osobito ona dolga, bela, samčeva, so tvorila še pred časom dragocen nakit osobito za ženske klobuke. Velikanska vzrejišča v južni Afriki so naravnost prepljavljala trg s svojimi pro-

izvodi, saj je na eni sami taki farmi živel po več tisoč nojev, ki so se umetno izlegli v valilnih strojih in vzredili v farmi sami. Tudi v Kaliforniji, Argentini in v Egiptu delujejo taka razsežna vzrejišča, ki pa danes v veliki meri propadajo, ker odklanja sedajšnja moda nojeva peresa.

Zanimiva so vzrejišča velikih kuščaric, aligatorjev in krokodilov, ki se nahajajo tudi v velikem številu na ameriškem polotoku Floridi. Ženski čevljički, torbice in razni okraski na modernem pohištvu obstajajo iz lepe in trpežne kože teh velikih in nevarnih plazilcev in je tudi to takorekoč tovarniško proizvajanje teh živih bitij jako dobičkanosno, dokler sega moda po njihovih kožah.

Nič manj zanimivo in za navadnega človeka nič manj grozno ni občevanje z ogromnim številom najrazličnejših vrst jako strupenih kač, ki se vzrejajo v posebnih zavodih v Braziliji in južni Afriki. Proizvodi teh kačih farm pa ne služijo toliko boginji mode kakor bogu Eskulapu. V imenovanih krajih, kakor tudi osobito v Indiji in sploh v deželah z vročim, vlažnim podnebjem, umrje vsako leto ogromno število ljudi radi kačjega pika, v kačjih farmah se izdeluje iz kačjega strupa, ki se živalim umetnim potom odjemlje, zdravilni serum, ki ga vpičencu vbrizgnejo in ki povzroča, da mu kačji pik ne škoduje. Živobarvne kačje kože se dandanes tudi v velikih množinah uporabljajo v galanterijski stroki.

Razum mode in zdravilstva so pa tudi drugi činitelji, ki so privedli človeka do ustanovitve umetnih živalskih vzrejišč, n. pr. kulinarični oziroma Naj se omenjajo tu le velika polja v morju za školjke ostrige, velika polja za vzrejo želv in slednjišče vališča in vzrejišča za postarvi ki jih imamo v precejšnjem številu celo v svoji ožji domovini. Ta slednja nam služijo v to, da se umetnim potom ikre oplode in male ribice izvalijo, ki jih potem izpustimo v gorske potok, da zrastejo z namenom, da jih potem polovimo in — pojemo.

U boju proti ljubezni

Budimpešta je znana kot »mesto ljubezni« in najraznovrstnejših ljubavnih pustolovščin. Toda ta priimek čisto nič ne prija budimpeštanskim mestnim oblastim, ki so zato napovedale vojno ljubezni. Za zaščito javne morale so namreč izdane zelo stroge odredbe. Kopalcem obeh slojev je namreč najstrožje prepovedano, zadrževati se v kopalnih kostumih zunaj kopališča in tudi dostop v kavarne in restavracije ob bregovih je prepovedan. Toda ta ukrep še ni izzval toliko nevolje kakor odredba, da moški in ženska, ki nista poročena, po solnčnem zahodu ne smeta posedati po klopih v javnih drevoredih in vrtovih. Policija je dobila stroge ukaze, da mora legitimirati vsak parček, ki bi sedel po solnčnem zahodu na klopi. Poročenci morajo nositi s seboj poročne listine ali druge dokumente, ki nepobitno dokazujejo njihovo legalno poročno zvezo. Ukrepi so torj res strogi, zdi pa se, da bodo izzvali ravno tako borbo, kakor so jo izzvali v Ameriki famozni bootleggersi, tihotapci prepovedanega alkohola.

90-letna plavalka

V francoskem stadionu v Roubaixu se bo vršila te dni plavalna tekma, katere glavna privlačna moč bo gospa Cuvelier, ki je stara že 90 let. Ona plava že od svojega četrtega leta, ko je bila stara 11 let, pa je že rešila nekega človeka, ki se je potapljal. Še sedaj lahko plavam celo uro, je izjavila novinarjem. Dokler morem hoditi, bom tudi lahko plavala in to bo, kakor upam, trajalo še dolgo, ker se izvrstno počutim. Sicer pa 90 let tudi še ni nobena posebna starost, niti od daleč takšna, kakor ljudje splošno mislijo, je koketno pristavila.

Žrtve ničvredneža

V bližini Potsdama se je pripetil te dni žalosten slučaj. Albert Zander, kmetički sin, je objavil v listih več inseratov o raznih prodajah. Vsi oglasi pa so bili seveda fingirani, ker ni imel ničesar, da bi prodal. Ogoljufani ljudje so vložili za-

to proti sleparju tožbo. Iz strahu pred kaznijo je skočil mladenič pod vlak, ki ga je usmrtil. Vest o sinovi smrti je tako vplivala na mater, da je bila duševno popolnoma strta. V obupu si je prerezala glavne žile in podlegla težki poškodbi. Po njegovi smrti se je tudi očeta polastila silna melanholija. Hodil je vsak dan na pokopališče in pripovedoval znanecem, da za njega nima življenje sedaj nobene vrednosti več. Te dni so ga res našli obešenega. Tako je radi enega ničvredneža propadla potem cela rodbina.

Dež denarja

Angleško letalo, ki je odletelo iz Johannesburga v Južni Afriki z veliko vrednostno in denarno pošto, se je v viharju ponesrečilo. Na krovu je bil znani angleški trgovec z diamanti in drugimi dragulji Chandler, ki je s pilotom vred izgubil življenje. Ob katastrofi se je raztrgala tudi poštna vreča, polna funtov šterlingov v bankovcih. Veter je med deževjem raznesel bankovce daleč na okrog. Med ruševinami letala niso našli nobenega denarja.

Vladar s 300 ženami

V Franciji se mudi te dni t. zv. »najbolj obžalovanja vredni vladar na svetu«, 19letni maroški sulan Sidi Ben Jusuf. Njegova dežela ima 800.000 km² in 8 milijonov hrabrih prebivalcev. Ta »potomec preroka«, kakor ga uradno nazivajo, pa je pravzaprav samo seuca vladarja, pravi gospodarj so namreč Francozi. Po državnem zakonu je podedoval po očetu ne samo kraljevski naslov temveč tudi ves njegov harem i štiri vdove in 300 žen. Vse so sedaj navale na mladega vladarja, vsaka bi mu rada poklonila prvega sina, da bi postala tako najodličnejša žena na dvoru. Zdi pa se, da se mladi vladar še ni mogel odločiti, kateri naj bi poklonil svoje srce. Najbrže mu je tudi število žen malo preveliko in je zato kratkomalo pobegnul na študijsko potovanje.

Sport

MOLNP — službeno.

Sledeči igralci morajo biti v nedeljo dne 19. ob 5. zjutraj na kolodvoru: Barlovič, Bertonec, Hreščak, Gujo, Hreščak Just, Kirbiš, Paulin, Pelko, Prevotnik, Pernat Emil, Unterreiter, Venko, Wagner. Spremljevalec je gospod Ilovar. Klubi jamčijo, da so igralci zanesljivo na kolodvoru. Vsak igralec prinese razen tresu vso opravo s seboj. ISSK Maribor dá trese. Igralci, ki pod nobenim pogojem ne bi mogli priti, morajo javiti to najkasneje do sobote 10. predpoldan g. Neratu, Jurčičeva ul. 6 (Weixl). Naknadne opravičbe se ne upoštevajo in zadenejo klube kakor igralce posledice. Prihodnja seja se bo vršila v ponedeljek ob 20. v kavarni Jadran. — Tajnik.

Hazenska turneja Ilirije.

V torek so igrale Ilirijanke v Pančevu revanžno tekmo z reprezentanco beograjskega podsaveza. Rezultat 3:3. — Na praznik je igrala sedmorica Ilirije v Smederevu s klubom »Smederevac« in zaslužno zmagala v razmerju 12:5 (7:2). Publike 500!

Srednjeevropski pokal.

Poročali smo že, da so se preteklo nedeljo pričele nogometne tekme za srednjeevropski pokal, katere borbe se udeležuje tudi Jugoslavija s svojim najboljšim klubom Gradjskim in BSK. Včeraj sta se sporazumela JNS in tajnik odbora za srednjeevropski pokal znani Hugo Meisl na Dunaju, da se odigrata tekmi Viktorija—Žižkov : Gradjski dne 26. tm. v Pragi in 2. septembra v Zagrebu. — V prvi tekmi za pokal je v sredo premagala praška Slavija dunajskega prvaka Admiru 3:1 (1:0). Na tej tekmi je bilo v kljub tropski vročini blizu 20.000 gledalcev!

Čisti dobiček olimpijade

znaša okrog 1.200.000 holandskih goldinarjev, to je okrog 27 milijonov dinarjev. Na stopnini je bilo kasiranih 33 milijonov dinarjev, amsterdamska mestna občina je prejela na veseljem davku pet in pol milijona dinarjev.

Študentska olimpijada.

V nogometu so Čehoslovaki zgubili napram Madžarom 2:3, z Lahi pa so igrali neodločeno 2:2. — V lahki atletiki so dosegli Čehoslovaki nekaj tretjih mest. — V tenisu je pri končni igri Lah Bocciardo odpravil Nemca Kühlmanna, ta pa je v predigri premagal znanega laškega igralca za Davisov pokal Stefanija. — Italija je tolkla Francijo v sabljanju v razmerju 9:7. — Metanje diska: 1. Madžar Komboš 40,28 m, 2. Nemeč Weiss 39,35, 3. Madžar Rejos 39,10, Nemeč Paquier 39,06, Čehoslovak Beneš 38,38, Madžar Bacalmasy 37,96. — Tek 400 m: 1. Nemeč Storz 49,2, 2. Francoz Jaekson 50,6, 3. Madžar Magdić. — Tek 1500 m: 1. Nemeč Krause 4:13,5, 2. Norvežan Ulsen, 3. Frc. Leduc, 4. Nem. Schlegel. — Tek 200 m: Angl. Rinckel 22,2, 2. Nem. Eldecker, 3. Frc. Krstov, — 110 m z zaprekami: 1. Angl. Dicas 15,6, 2. Frc. Sempe, 3. Frc. Marschand. — 800 m: 1. Švic. Martin 1:57,4, 2. Nem. Müller, 3. Amer. Galtier. — 400 m zapreke: 1. Amer. Maxwell 55,4, 2. Poljak Kostrzewski 56, 3. Frc. Robert, 4. Madžar Fereszy. — Metanje krogle: 1. Duhour Frc. 14,60, 2. Madž. Bacalmasy 13:90, 3. Čehoslovak Chwelik 13,41.

Lahka atletika.

Pri lahkoatletskem mitingu v Stockholmu je dosegel znani olimpijski zmagovalec Lundquist nov svetovni rekord: vrgel je kopje 71,01 metrov! — JLAS je sprejel ponudbo avstrijskega LAS za mednarodno medsteno tekmo v lahki atletiki Gradec—Zagreb, ki se bo vršila drugo nedeljo 26. tm. v Gradcu. Prireditelj bo v okviru proslave 800 letnice Gradca.

Finska in Estonska

sta odigrali na praznik meddržavno nogometno tekmo v Helsingforsu. Igra je ostala neodločena 2:2.

Tolažba.

— Sedaj mi bo kmalu minilo potrpljenje, če ne prenehate krasti pri kmetih! — Gospod predsednik, le potrpite; tudi k vam še pridem! Po vrsti kot so hiše v Trst!



se neprestano suče okrog solnca.
Ravnotako mirno mine dan ko se pere perilo, če gospodinja izkoristi 7 prednosti, katere ima

Schicht
Terpentin-
Milo s svojim prednostmi

Čoln dolarskega milijonarja

Prvaki dolarske aristokracije imajo posebno ambicijo in želje po rekordih. Eden hoče imeti največjo zbirko žepnih ur, drugi slik, tretji najstarejše prevode sv. pisma, itd. Bankir Williams pa hoče imeti najhitrejši motorni čoln, da bi se vozil iz svoje vile ob reki Hudson v Newyork. To vozilo je kombinacija motornega čolna in hidroplana. Ima dvoje Wrightovih motorjev po 650 PS. Doseči se hoče največjo brzino 53 milj, to je okrog 90 kilometrov na uro. Stroški za ta rekordni čoln so že narasli na čedno vsoto 75.000 dolarjev ali naših 4.000.000 Din.

Princ Schwarzenberg, farmar

Češki listi poročajo, da je postal princ Schwarzenberg farmar v vzhodni Afriki. Približno pred enim letom je imel veliko denarno afero, ki so jo njegovi sorodniki kasneje sicer poravnali, toda princ je moral potem v angleško kolonijo Kenia, kjer so mu po tamkajšnjih običajih kupili farmo »za sto let«. Izgnanstvo pa bo trajalo samo dve leti. Do takrat sorodniki namreč upajo, da se bo pustolovski princ poboljšal.

Židovski dogovor.

— Stric, če mi ne daš tisoč dinarjev, skočim v vodo!
— Boš dobil nahod!
— Ali pa si spustim kroglo v glavo.
— Saj se odbije od tvojega čela.
— Pa si kupim »štrik«.
— Kaj bo neki »štrik« »štriku« napravil!
— Boš videl, da se dam krstiti.
— Nas bo veselilo, da se te znebimo.
— Obesim študij na klin in otvorim tebi nasproti konkurenčno podjetje...
— ?!... Evo ti tisoč dinarjev!

Pri zaslšanju.

Sodnik: »Koliko ste stari, gospodična?«
Priča: »?!...«
Sodnik: »Moram vedeti. Če vam je neprijetno, pa povejte, koliko let ste imeli pred desetimi leti.«
Priča zadovoljno: »Dvaintrideset!«

Primerno.

Da poplača dolgove, se je obrnil študent Jaka z neko čestitko na strica... Ta je v svoji dobroti takoj razumel »politično situacijo« in poslal nečaku znesek z naslednjo brzojavko: »Znesek nakazan stop geslo lump.«

Z izpita.

Profesor socijalnih znanosti: »Mi li morete imenovati ono nevtrarno polje, na katerem se izenačijo in združijo vsa socijalna nasprotja?«
Študent: »Zastavljavnica!«

Hinavec.

Stric prihajajoč s kolodvora: »Pomisli, na poti v mesto sem našel zastavni listek!«
Študent: »Joj, pokaži mi vendar, kakšna je ta stvar...«

Edgar Wallace:

Zaba z masko

(The Fellowship with the Frog.)

Sam je telefoniral gasilcem in nekaj trenutkov pozneje so že drveli ljudje s plinskimi maskami po stopnicah navzgor. K sreči so bili vsi stanovalci razven Broada in njegove sosede z doma. »In gospodična Bassano pride šele proti jutru domov,« je dejal portir.

Noč je minila, predno se je poslonje prezračilo s pomočjo zračnih sesalk in kemičnih sredstev. Broad ni imel druge škode kot to, da je vse njegovo srebro počrnelo ter da so se šipe na oknih in vsa zrcala v stanovanju prevlekla z neko rumenkasto plastjo. Kljub na stežaj odprtih oknom je bil v prostorih neprijeten in težak vzduh, katerega je odpihal šele jutranji veter. Oba moža sta iskala po sobah, da bi odkrila, po kateri poti je prišel strupeni plin.

»Skozi odprt kamin,« je dejal Elk. Plin je težji od zraka in se lahko vsiplje skozi dimnik, kakor voda.«

Preiskava na strehi je potrdila njegovo teorijo. Našli so deset velikih praznih plinskih cilindrov in dolgo vrvo, na katero je bila privezana košara. Eden se je moral splaziti v hišo, ko je bil portir zaposlen pri liftu, drugi je bil pa na cesti ter je plinske cilindre nalagal v privezane košaro, da jih je pomočnik na strehi potegnil najprej navzgor, potem pa spuščal navzdol v stanovanje. Mož na strehi je moral dobro vedeti za Broadovo stanovanje.

Broad in Elk sta se vrnila v sobo.

»K sreči ima moj sluga prosto,« je dejal Broad, »drugače bi bil že v nebesih.«

»Upajmo,« je odvrnil Elk pobožno. Solnce je stalo že nad streho, ko se je poslovil. Predno je prišel v vežo, je že slišal glasno govorenje. Velik avto je

obstal pred vhodom. Spredaj je sedel Ray Bennet v fraku. Zraven njega Lew Brady, Lola je pa že stala v sijajni večerni toaleti pred hišo.

Mladi Bennet je pil ter je bil na robu popolne pijanosti. »O, to je Elk! Moj poklon, plemeniti lovec tatov! Lola, tu vidiš Elka Elksburškega pravega Sherlocka, lovskega psa postave...«

»Drži jezik!« je Lew sikal v njegovo uho. Ray je bil pa poln vinskih duhov ter se ni dal umiriti.

»Kje je Tvoj dragoceni Gordon? Povej Elk! Pazi na Gordona — pazi radi mene na ljubega, dragega Gordona. Moja sestra ga ima rada...«

»Lep voz je to, gospod Bennet,« je dejal Elk ter zamišljeno ogledoval avtomobil. »Bil je to dar gospoda očeta?«

Očetovo ime je mladeniča precej iztreznilo. »Od nekega prijatelja je. — Lahko noč, Lola!« Hotel sem jo odpeljati, kar se mi ni takoj posrečilo.

»Na svidenje! Na svidenje!«

Motor je zabrnul in z naglico oddrvel. Elk je zrl za njim, dokler mu ni izginil izpred oči.

»Bojim se, da si še razbije glavo. — Ste se dobro zabavali, Lola?«

»Zakaj vprašujete?« Vprašujoče ga je pogledala s svojimi lepimi nezaupljivimi očmi.

»Vi menda niste pozabili zapreti plinovke, predno ste šli z doma?«

»Kaj mislite s plinom? Nikdar ne uporabljam kurilnika.«

»Potem ga uporablja kdo drugi. In kmalu bi bil »skuhal« mene in mojega prijatelja.«

Videl je kako je nagrbnčil čelo. Pripravljen je bil na to, da je igralka, da je ženska. Toda tokrat bi ji skoraj verjel. »Na Caverley hišo se je izvršil plinski napad,« ji je pojasnil. »Vendar se tu ne gre za kuhalni plin. Sicer ga boste pa razložili sami ko pridete do stopnic.«

»Strupeni plin?« je vprašala.

Elk je prikimal.

»Toda kdo ga je prinesel, oziroma izsikal ali kakor se pač to že dela?« Elk jo je pogledal z začudenim izrazom, s katerim je svoje žrtve vedno spravil ob sigurnost.

»Mislite, da bi stal tu in se z Vami razgovarjal, če bi to vedel?« Čuhte Lola, kaj počne ta-le mladi Bennet?«

»Pravkar je zaslužil kup denarja in zdi se mi, da v razspavanju ne pozna nobene meje.«

»Če bi jaz imel denar in bi hotel z njim nekaj doseči, bi si poiskal pač kakega boljšega maitre de r-a, kakor pa takega lumpa od boksača.«

Lejmo leno lice je zardelo in pogled, s katerim ga je merila, ni skrival manj smrtnege strupa kakor plini, proti katerim se je boril celo dolgo noč.

»Mislim, da bom v centralnem biroju moral poizvedovati po njegovih ženskih znanstvih,« je kruto nadaljeval Elk. »Saj razumem, iz kakšnih vzrokov igrate, to igro, naravno, da Vas miče denar. kar bi pa rad vedel, je to, odkod denar izhaja!«

»To ne bo ostalo edino, kar bi radi izvedeli,« je je siknila Lola, predno je buknila skozi polodprta vrata hiše.

Elk je ostal mirno na mestu, kjer ga je zapustila. Njegov obraz je bil melanholičen in brez izraza. Dobrih pet minut je ostal v tem položaju, potem je pa počasnih korakov krenil v smeri proti svojemu skromnemu domu. Stanoval je nad zaprto trafiko in je bil edini stanovalec hiše.

Ko je prekoračil cesto Gray-Inn, se je nehote ozrl proti oknom svoje sobe in opazil v svoje začudenje, da so vsa zaprta. In še nekaj drugega je dognal.

Vsa šipa je bila prevlečena z neko rumeno opalno substanco. Elk se je ozrl po mirni cesti gor in dol. V kratki razdalji se je bila popravljala cesta. Nočni čuvaj je dremal pred svojim ognjem in ni slišal niti Elkovega približanja niti ni videl njegovega nenavadnega početja. Detektiv si je iz kupa kamenja poiskal tri ostre kamenčke in se vrnil z njimi proti hiši. Stojč sredi ceste je metal enega za drugim in zadel. Zažvenketalo je steklo in okno se je zlomilo. Počakal je in videl rumene oblake strupene pare, ki so se valili iz sobe skozi razbite šipe. »To pa začne končno postajati monotono,« je rekel in se napolil k najbližji požarni brambi.

7.

Izgedalo je, kakor da akceptira John Bennet novo življenje svojega sina kot naravno potrebo mladega moža. V notranjosti je bil pa nemiren in prestrašen. Ray je bil njegov edini sin, ponos njegovega življenja, čeprav mu tega nikdar ni pokazal. Nikdo ni poznal nevarnosti velemesta, ki ogrožajo neodvisnega mladeniča bolj kot John Bennet in nikdo ni poznal Raya tako dobro kot on. Ela je proti očetu molčala, a uganila je njegov notranji nemir in sklenila je, nekaj bodvzeti. Nedeljo prej se je Ray bridko pritoževal, da se mu je ponovno zmanjšala plača. Bil je ves obupan in govoril je o tem, da bo zapustil svojo službo in se oprijel drugega poklice. Ta možnost je navdajala Elo z nemiro. Rodbina Bennet je živela skromno od prav malega dohodka. Hiša je bila Bennetova last in stroški življenjske potrebe smešno nizki. Neka ženska iz vasi je prišla vsako jutro, da opravi težje delo in pomaga enkrat na teden pri pranju. To je bil edini luksuz, ki ga je dovolil očetov pičli dohodek.

Nekega jutra, ko je Johnson prekoračil marmornati vestibul Maitlandove palače, je opazil skozi vrata nežno postavo in začel skoraj četi, da bi jo dohitel.

»Moja draga gospodična Bennet, kako prijetno presenečenje! Raya ni tukaj, boste mogoče malo počakali?«

»Zelo sem vesela, da ga ni tu,« je rekla in si očitno oddahnila. Rada bi govorila z gospodom Maitlandom. Mi lahko to omogočite?«

Radostni obraz filozofa se je zmračil.

»To je jako težko,« je odvrnil. »Stari veličin City-ja. Sovraži ženske in tuje in — čeprav delam že dolgo z njim, — gospod ne sprejme nikogar. Niti finančnih nisem niti gotov, če se me je privadil. Radi česar se pa gre?«

Ela se je obotavljala. »Radi Rayjeve plače, in potem, ko je zmajal glavo, je nadaljevala: »Tako važno je, gospod Johnson. Ray ima tako velike zahteve in če se njegova plača še zniža, pomeni to — oh, saj dobro poznate Rayja!«

Prikimal je, »Res ne vem, če bom mogel tu kaj storiti,« je menil dvomljivo. »Na vsak način bom šel gor in vprašal g. Maitlanda. Toda lahko bi stavil sto proti eni, da Vas ne bo sprejel.«

K se je g. Johnson vrnil, je že od daleč videla njegov nasmeh.

(Dalje prihodnjic.)

Vozni red veljaven od 15. maja

Prihod in odhod osebnih vlakov v postaji Maribor gl. kol.

Prihod vlakov v Maribor gl. k.			Odhod vlakov iz Maribora gl. k.		
Vrsta vlaka	Prihaja iz	ob uri	Vrsta vlaka	Odhaja v	ob uri
brzi	Zagreb	0:25	brzi	Avstrijo	0:45
brzi	Wiena	1:15	brzi	Ljubljano	1:45
brzi	Ljubljano	2:25	brzi	Zagreb	2:50
potniški	Ljubljano	4:01	brzi	Avstrijo	4:45
brzi	Čakovec	4:15	potniški	Zagreb	5:20
potniški	Poljčan	6:28	brzi	Čakovec	5:35
brzi	Prevalje	7:21	brzi	Prevalje	5:40
brzi	Dravograd	7:38	brzi	Avstrijo	6:25
brzi	St. Ilija	7:42	brzi	St. Ilija	6:40
brzi	Avstrijo	8:14	brzi	Čakovec	8:24
brzi	Čakovec	9:10	brzi	Ljubljano	9:20
brzi	Ljubljano	9:37	brzi	Avstrijo	9:25
brzi	Fale	11:52	brzi	Fale	10:30
brzi	Avstrijo	11:58	brzi	Ormož	10:40
brzi	Prevalje	12:32	brzi	Avstrijo	13:10
brzi	Prevalje	12:53	brzi	Prevalje	13:20
brzi	Avstrijo	13:53	brzi	Ljubljano	13:25
brzi	Ormož	14:40	brzi	St. Ilija	13:30
brzi	Zagreb	14:51	brzi	Ljubljano	14:25
brzi	Ljubljano	15:02	brzi	Zagreb	14:35
brzi	St. Ilija	15:11	brzi	Avstrijo	15:37
brzi	Ljubljano	16:34	brzi	Čakovec	16:18
brzi	Avstrijo	18:20	brzi	Fale	17:10
brzi	Čakovec	18:21	brzi	Ljubljano	17:20
brzi	Fale	18:41	brzi	Prevalje	18:34
brzi	St. Ilija	20:31	brzi	St. Ilija	18:45
brzi	Prevalje	21:—	brzi	Pragerske	19:20
brzi	Avstrijo	21:34	brzi	Avstrijo	20:—
brzi	Čakovec	21:47	brzi	Čakovec	21:06
brzi	Ljubljano	22:—	brzi	Ljubljano	22:25

Jutri v soboto, dne 18. avgusta ob 20. uri v Narodnem domu

KONCERT

Da je v Narodnem domu dobra kapljica se lahko jutri sami prepričate. — Za obilen obisk se priporoča **Marija Drčar**

Oskrbnika za Mariborsko vočo

na Pohorju išče Mariborska podružnica SPD. Nastop s 1. oktobrom 1928. Potrebna kavcija oziroma garancija 50.000 Din. Prošnje do 25. avg. 1928 na podružnico SPD v Mariboru, Aleksandrova 35, kjer so razvidni tudi pogoji. 1539

KIS ZA ULAGANJE

komerc in drugo, vinski kis, špirit, vse vrste likerjev, tropinovec, droženko, slivovko, rum, konjak itd. Na drobno! dobite po zmernih cenah edino pri tvrdki Na debelo!

JAKOB PERHAVEC, MARIBOR, GOSPOSKA 19

tovarna za izdelovanje dezernih vin in sirupov. XVI

Mali oglasi

Vse vrste moških in ženskih modnih nogavic od 5 Din naprej, samo pri J. Trpinu, Glavni trg, Maribor.

Stanovanje iščem obstoječe iz dveh ali ene sobe v bližini Frančiškanske cerkve. Naslov v upravi. 1544

Mala branjerija na prometnem kraju, radi boleznih po zelo nizki ceni na prodaj. — Naslov pove uprava lista. 1543

Sobo- in črkoslikanje izvršuje po ceni, hitro in okusno Franjo Ambrožič, Grajska ul. 2. 1348

Velika klet v sredini mesta odda v najem Komander Aleksandrova cesta št. 12, Maribor. U

Kupim staro zlato srebrni denar, umetno zobovje po najvišjih cenah. — Ilger-jev sin, urar in juvelir, Maribor, Gosposka ulica 15. X

Spominjajte se CMD!



NI VSEENO

katero znamko kolesa si kupite. Vedite morate, da so kolesa po Din 2300—, 1600— in 1000—. Varujte se najcenejših koles ker se podražijo vsled popravil.

Kupite samo **STEYR-WAFFENRAD** z dve letnim jamstvom.

Glavno zastopstvo in zaloga 3107 **Bogomir Divjak, Maribor, Glav. trg 17**